



「懸崖村」的村民搬進縣城集中安置點的新家。新華社

掛牌督戰千貧困村 中國決勝全面小康

四川涼山被稱為「懸崖村」的昭覺縣支爾莫鄉阿土列爾村，在五月迎來了歷史時刻：全村84戶建檔立卡貧困戶，陸續搬遷至縣城易地扶貧搬遷集中安置點。作為中國深度貧困地區的典型代表，「懸崖村」的搬遷是中國決勝脫貧的真實縮影。國務院扶貧開發領導小組辦公室主任劉永富在18日舉行的國新辦發佈會上表示，扶貧辦已對未摘帽的52個貧困縣和貧困人口多、脫貧難度大的1,113個貧困村「掛牌督戰」，督促7個省（區）落實好實施方案，確保如期完成剩餘脫貧攻堅任務。「現行扶貧標準不變，既不降低也不拔高；打贏脫貧攻堅戰的時間節點不變，既不推遲也不提前。」

香港文匯報記者 王珏、江鑫嫻 北京報道

劉永富在18日的記者會上指出，掛牌督戰將重點解決「三保障」（即義務教育、基本醫療、住房安全有保障）和飲水安全方面存在的突出問題，做好易地扶貧搬遷後續扶持等工作，組織民營企業和社會組織對幫扶貧困村，確保如期完成剩餘脫貧攻堅任務。

強化就業和消費扶貧

同時，還要強化就業扶貧。今年全國外出務工貧困勞動力要超過2,800萬人，東部地區今年吸納中西部地區貧困勞動力務工的總數不少於去年，中西部地區今年外出務工的貧困勞動力總數不少於去年。

劉永富還提出要強化消費扶貧。與東部地區和城市「菜籃子」「米袋子」工程結合，強化產銷對接和電商扶貧，中西部地區要做好扶貧產品的生產和認定，東部地區要加大扶貧產品銷售力度，通過預算單位採購、建立消費扶貧交易市場、各類企業和社會參與銷售等多種方式，解決扶貧產品銷售問題。

加強監測邊緣易致貧戶

此外，扶貧辦還會對脫貧不穩定戶、邊緣易致貧戶以及因疫情或其他原因收入驟減或支出驟增戶加強監測，提前採取針對性的幫扶措施。

中國社科院貧困問題研究中心主任吳國寶對香港文匯報指出，全面建成小康社會很重要的一項內容就是所有「貧困人口」清零。作為世界上最大的發展中國家，曾經是貧困人口數量最多的國家，中國改革開放40多年來，在反貧困方面已取得了巨大成就。特別是中共十八大以來，貧困人口從2012年底的9,899萬人減到2019年底的551萬人，貧困發生率由10.2%降至0.6%，連續7年每年減貧1,000萬人以上，相當於一個中等發達國家的人口。



村民昔日在「懸崖村」的家中生活和如今搬進鎮上新家的生活對比。新華社

全部脫貧必須如期實現

但人之愈深，其進愈難。習近平總書記在3月6日決勝脫貧攻堅座談會上強調，到2020年現行標準下的農村貧困人口全部脫貧，是中央向全國人民作出的鄭重承諾，必須如期實現。同時近兩月來，他四次出京考察，都深入基層了解鞏固脫貧攻堅成果工作情況，傳遞出在疫情衝擊下中國迎難而上的堅定決心，也為攻克最後的貧困堡壘吹響了衝鋒號。

吳國寶表示，去年各地組織力量對包括深度貧困地區在內的扶貧對象脫貧情況進行了摸底調查和排查，並且大都針對排查出來的問題制定了具體的解決方案。現在需要做的，一是克服疫情的影響，抓緊落實確定的計劃，確保如期完成剩餘貧困人口脫貧的任務；二是要根據各地疫情及其所產生的新的影響，針對影響比較明顯的人群和家庭重新摸排情況，及時掌握最新的貧困狀況，有效幫助扶貧對象有針對性地解決他們面臨的問題和困難。

習近平談脫貧攻堅

- 40多年來，我先後在中國縣、市、省、中央工作，扶貧始終是我工作的一個重要內容，我花的精力最多。
- 農村貧困人口如期脫貧、貧困縣全部摘帽、解決區域性整體貧困，是全面建成小康社會的底線任務。
- 全面建成小康社會，一個不能少；共同富裕路上，一個不能掉隊。
- 貧困之冰，非一日之寒；破冰之功，非一春之暖。
- 不要讓孩子輸在起跑線上，盡力阻斷貧困代際傳遞。
- 消除貧困是人類的共同使命。
- 打贏脫貧攻堅戰不是搞運動、一陣風，要真扶貧、扶真貧、真脫貧。
- 小康不小康、關鍵看老鄉。致富不致富，關鍵看幹部。
- 如期打贏脫貧攻堅戰，中華民族千百年來存在的絕對貧困問題，將在我們這一代人的手裡歷史性地得到解決。

整理：香港文匯報記者 王珏

產業「造血」激發內生動力

習近平總書記多次表示，脫貧摘帽不是終點，而是新生活、新奮鬥的起點。此間多位北京專家表示，如期完成脫貧攻堅任務後，須建立健全穩定脫貧長效機制，幫助已經摘帽的貧困縣、貧困村、貧困戶激發內生動力，不斷增強「造血」功能。

「我去河南調研時，一位果農告訴我，前幾年他家種蘋果，但要用70%的時間來賣蘋果，掙不到幾個錢。現在，當地農民普遍種植蘋果，形成規模以後，收購商就主動上門了，他不用花時間銷售，就有能力提升技術和產量，生產規模擴大了，日子就富裕了。」中國社科院農村發展研究所研究員黨國英對香港文匯報指出，農民持續增收，核心因素在於城市化水平的提高、市場關係對農村社會的滲透，以及農業技術的巨大進步。

他說，中國減貧成就巨大，以往很大程度上是政府在主導、輸血，全面小康社會建立之後，由政府強力動員的運動型脫貧工作應轉化為由法治保障、市場主導、政府調節的常態運行體制。今後要鞏固脫貧成果達到小康、農民實現持續增收，除繼續做好如就業支持、基礎設施改善、教育扶

持等工作之外，更重要的是要進一步讓農村的土地、勞動力等要素充分參與市場經濟活動和社會分工。

大數據管理 利掌握市場供需

他特別提到，近年來大數據新技術與電商平台興起，地方可以建立合作社，把農民組織起來，通過電商平台資源和大數據信息分析，及時掌握需求端動態，這能提高農民的生產要素效率，也能很大程度避免由市場信息匱乏導致的滯銷困境。

北京師範大學中國扶貧研究院院長張琦則指出，2020年後中國農村扶貧開發將在鄉村振興戰略的大框架和平台上展開。2020年後雖然絕對貧困將被消滅，但是相對的貧困將依然存在，鄉村振興戰略將在實現脫貧摘帽基礎上，按照鄉村全面振興、城鄉實現融合發展的要求，繼續提升農村教育、醫療、住房和社會保障等社會公共服務的可獲得性與質量水平，促進農村地區和農戶自我發展能力建設，緩解相對貧困問題，不斷鞏固已有脫貧成果，推動農村地區政治、經濟、文化和生態全方位發展，最終實現共同富裕。



陝西銅川的社區服裝加工扶貧工廠內，工人在製作服裝。資料圖片

須防範停工致貧因疫返貧

「2003年沙士疫情及隨後發生的自然災害，曾經導致當年出現了新世紀以來中國貧困人口第一次也是唯一的一次增加，其教訓值得重視。」中國社科院貧困問題研究中心主任吳國寶提醒，全球性的新冠肺炎疫情影响，不僅會對計劃的脫貧攻堅進程產生不利影響，還可能增大返貧風險和邊緣人群陷入貧困的風險。

吳國寶說，雖然相比於沙士時期，當前中國扶貧制度、政策和保障已全面提升，但依然不可輕視疫情可能產生的返貧和致貧風險。他分析，首先是來自疫情防控對扶貧對象外出就業的影響，2019年全國有2,729萬建檔立卡貧困勞動力在外務工，家庭

三分之二左右的收入來自外出務工，貧困勞動力外出務工受到疫情影响，收入就會減少；其次，來自疫情防控對部分產業扶貧項目的影響，如與貧困戶增收直接相關的產業扶貧、就業扶貧、扶貧車間等計劃項目被迫暫停或延期，扶貧產品銷售受阻，影響增收；第三是來自將可用的醫療力量主要用於防治新冠肺炎導致健康扶貧的工作滑坡。另外還有因採取防控措施產生的次生影響，比如中國擬實行最嚴格的野生動物交易和消費禁令，這對防止公共衛生風險具有重要意義，但也對依賴野生動物飼養和銷售脫貧的扶貧對象產生了較大衝擊，若沒有相應補救措施或補貼，部分脫貧對象可能有返貧之虞。

「中國減貧方略為世界提供借鑒」

中國作為世界上最大的發展中國家，一直是世界減貧事業的積極倡導者和有力推動者。

十八大以來，中國執政黨把貧困人口脫貧作為全面建成小康社會的底線任務和標誌性指標，作出一系列重大部署，取得了舉世矚目的成就。從減貧速度上看，中國明顯快於全球。世界銀行發佈的數據顯示，按照每人每天1.9美元的國際貧困標準，從1981年末到2015年末，中國貧困發生率累計下降了87.6個百分點，年均下降2.6個百分點，同期全球貧困發生率累計下降32.2個百分點，年均下降0.9個百分點。

從減貧數量上看，中國是世界上減貧人口最多的國家。新中國成立70年來，中國共減少貧困人口8.5億，對全球減貧貢獻率超70%。特別是2013年實施精準扶貧以來，每年減少貧困人口1,300多萬，七年減少9,300多萬，創造了世界減貧史上的「中國奇跡」，為其他發展中國家樹立了標杆，堅定了全世界消除貧困的信心。

聯合國秘書長古特雷斯發賀信稱讚中國的減貧方略，指出「精準減貧方略是幫助最貧困人口、實現2030年可持續發展議程宏偉目標的唯一途徑。中國已實現數億人脫貧，中國的經驗可以為其他發展中國家提供有益借鑒。」



安徽肥西發展「花卉經濟」助力脫貧攻堅。資料圖片